2023年4月18日 星期二 编辑:张媛媛 校对:杜家俊 版式:夏鹏

# "关注公众号才能开发票"怎么破

# 专家认为 强制扫码属于"霸王条款"消费者有权拒绝或举报

在餐厅吃饭后想要开具发票,对方表示"不关注公众号就无法开具发票"。类似的场景并不少见。专家认为,这种强制扫码让本为便利而设计的新技术应用,成为了消费者们使用过程中新的阻碍和壁垒。这种行为明显是不公平不合理的,让消费者正当的要求附加了许多条件,属于限制消费者的"霸王条款"。

#### 调查

#### 强制扫码关注时下常见 部分商家没有纸质菜单

近日,有消费者向《北京青年报》记者反映,自己和朋友在北京回龙观的一家北京菜馆用餐,结账后找前台服务员开发票时,对方拿出了一个贴有二维码的小牌子,表示必须扫码关注该公众号后才能开具发票,理由是"不关注就拿不到公司抬头"。消费者找到经理,对方依然是要求先关注公众号再开发票。最终,在这位女士的据理力争下,才拿到一张纸质发票。

记者调查发现,类似场景并不少

见,"扫码强制关注"已经渗透到了多种生活场景中。

现如今,大部分城市的餐厅和商家都普遍推广了扫二维码自助点餐功能,这一服务不仅得到商家青睐,更是被有人称为是"社恐和选择恐惧症的福音"。北青报记者走访了北京数家餐饮店后发现,大部分采用了前台点餐或菜单点餐与扫码点餐相结合的方式。如果不主动要求,店员会引导顾客扫描桌上的二维码使用小程序或者微信手机号一键绑定授权登录点单。

北青报记者在北京一家"网红"火锅店实地走访时,向店员索要纸质菜单,但商家表示已经不再提供纸质菜单,"抱歉,我们只能扫码点"。扫码后,北青报记者发现,点餐小程序要求用户同意隐私协议并授权自己的信息,才能使用完整的服务。对此,消费者小于向北青报记者表示,尽管他很喜欢(扫码点餐)这种方式,不用和服务员交流,但要是不用关注公众号和授权登录就更好了。

#### 发现

### 关注只是一个"开始"商家反薅消费者"羊毛"

根据走访调查,大部分民众对扫码点餐这一功能并不排斥,真正令人反感的是扫码后的一系列操作。消费者麻女士向北青报记者表示,自己日前和朋友到某烤鱼店就餐,扫码点餐后不仅要先关注商家公众号,还要进行绑定个人信息、获取地理位置等操作。

不少消费者反映,关注公众号只 是一个"开始",后续,这个公众号将会 不停地给用户推送各种广告,其中不 乏虚假广告。

实际上,强制扫码关注公众号,并 非只是会受到公众号本身大量的广 告、优惠券等无关信息的侵扰,还有可 能在申请各种权限的过程中面临个人 隐私信息泄露和落人消费陷阱的风险。有消费者认为,商家通过这种方式引流获得了大批阅读量和关注量,用铺天盖地的优惠活动诱惑消费者再次光顾,更有甚者通过把号养"肥",用来卖掉变现。说到底,这种方式对商家自然是有百利而无一害,而对消费者却是花着钱还平添烦恼。

#### 举措

#### 微信设置专门投诉通道 呼吁公众共同监督

今年"3·15"期间,上海市市场监管局发布侵害消费者合法权益典型案例,其中就包括某餐馆通过"扫码点餐"非法收集消费者个人信息案。最终,上海市市场监管部门对该餐馆作出警告和罚款5万元的行政处罚。

实际上,对于类似的强制扫码关注公众号行为,在去年3月31日,微信官方就曾发文表示,扫码点餐强制关

注公众号整改已经完成95%,剩下最后的5%通过主动排查难以找到,因此呼吁公众共同监督。并且在公众号的投诉人口中新增了强制关注行为的专门投诉通道,如果用户在消费过程中再次发现商家要求强制关注公众号才能完成服务的情况,可以直接点进公众号右上方进行投诉。

此外,早在2021年2月22日,《互

联网用户公众账号信息服务管理规定》就提出声明,要求公众账号信息服务平台应当规范公众账号推荐订阅关注机制,未经互联网用户同意,不得以任何方式强制或者变相强制订阅关注其他用户公众账号,但仍有许多商家强制消费者关注公众号才能扫码点餐、缴纳停车费或是开具发

#### 公析

#### 关注公众号才能开发票不合理也不合法

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为,"必须关注公众号才能开具发票的行为,不合理也不合法。《中华人民共和国消费者权益保护法》明确规定,经营者应当为消费者提供发票等相关消费凭证,也就是说,给消费者提供发票是经营者的法定责任和义务。如果通过格式条款设置扫码条件,限制消费者的权利,那就是不公平、不合理的霸王条款。"

陈音江表示,"还有的商家通过这种方式来强制获取消费者的个人信息,比如,规定点菜、停车需要把个人的头像、电话号码等信息授权给商家,而这些个人信息授权完全不是必要的。如果商家一定要获取这些信息才能提供服务,甚至把收集到的信息用作其他用途,都是违反消费者权益保护法和个人信息保护法有关规定的。消费者有权拒绝,也有权举报。"

陈音江表示,针对类似行为,有关部门应加强监管力度。如工信、市场监管等部门应建立联合执法监察机制,严格落实二维码的使用识别标准,减少或禁止公众号平台对用户信息的强制收集。针对一些商家和平台违背消费者信息安全意愿乃至滥用个人信息等行为,应设立并同时完善线上线下的消费者侵权投诉渠道、建立长效机制,惩治处置侵犯消费者权益的行为,保障消费者合法权益。

中国社会科学院社会学研究所研究员、消费与文化社会学研究室主持工作副主任朱迪表示,表面上看,消费者免费获取发票和商家并没有利益关系,但背后的利益链经不起推敲。首先,商家要求消费者订阅他们的公众号,可以将从中获得的流量转化为经济利益;其次,第三方发票企业或是营销平台跟商家之间也可能存在着利益

关系。对于消费者而言,扫码点餐或要求开具发票原本就属于个人合法权益,通过授权个人信息来获取服务是十分不公平的。但绝大多数消费者不愿耗费大量时间精力维权,这才让商家们钻了空子,选择通过这种软收费的方式来获取关注和流量。

对于这类不良现象的整治方法, 朱迪表示,一方面市场监管部门和其 他相关部门要对商家在非必要情况下 获取个人信息的行为予以严厉查处和 监管。另一方面是商家自身也要遵守 企业伦理,在提供服务时注意保护消 费者的个人信息安全和消费者的合法 权益。同时朱迪认为媒体也应发挥舆 论监督和社会治理的功能,将这种日 常消费中容易被忽略的"小事"拿出来 讨论,引起社会各界重视,推动营造健 康安全的消费环境,增强消费者信心 和获得感。 据《北京青年报》

## 国家体育锻炼标准 线上自测平台上线

新华社北京4月16日电(记者 吴博文)16日,国家体育锻炼标准线上自测平台正式上线。

国家体育锻炼标准线上自测平台利用信息化、AI智能化手段推行国家体育 锻炼标准,是国家体育总局群体司探索实施国家体育锻炼标准新途径,实现全民健身服务均衡性、可及性的一次创新探索。

据介绍,用户可以通过登录华为运动健康APP国家体育锻炼标准线上自测平台专区,利用手机完成测验项目动作数据的采集、识别打分且达标后,即可取得相应的国家体育锻炼标准电子证书。

测验项目涵盖速度、耐力、力量、灵敏、柔韧五类身体素质,个人按照各自对应的组别完成测验后,根据总成绩发放四个等次、九个等级的证书。

国家体育总局群体司副司长高元义 表示,国家体育锻炼标准线上自测平台通 过个人手机即可发挥功能,是全民健身服 务身边化、生活化的有益尝试。

# 威胁和游客"干到底"的 丽江导游被罚了 涉事旅行社 被吊销经营许可证

记者4月15日从云南省丽江市文化和旅游局获悉,针对此前发生的丽江导游威胁游客,称要和游客"干到底"一事,丽江市文化和旅游局查明,丽江卓越旅行社有限公司和导游徐某某在接待旅游团队过程中,擅自安排另行付费旅游项目,违反了《中华人民共和国旅游法》第三十五条第二款的有关规定。

丽江市文化和旅游局依据《中华人民 共和国旅游法》第九十八条和《中华人民 共和国行政处罚法》相关法定程序,近期 已对丽江卓越旅行社有限公司作出吊销 业务经营许可证的行政处罚;对导游徐某 某作出罚款2万元,并暂扣导游证6个月 的行政处罚;对丽江卓越旅行社有限公司 责任人张某某作出罚款1万元的行政处 罚。

丽江市文化和旅游局表示,将深刻汲取该案教训,持续开展旅游市场秩序专项整治,加强监督管理和严格执法,切实提升文旅从业人员的职业素养和服务质量,全力推动旅游业高质量发展。

#### ■背景资料

3月29日,云南丽江,一名导游被曝在大巴车上威胁游客的视频,引起网友热议。视频中,该导游声称:"举报者的信息已经发给我,你单独找我说清楚,大不了导游不干了,卖车卖房卖土地,我都要和你干到底。"

当晚,丽江市文化和旅游局发文通报称:经查,网民反映的问题属实,目前已责令涉事旅行社及导游停止接待旅游团队,并接受调查,对违法违规问题将依法严肃处理。 据《北京晚报》